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ا��م�ور�ة ا��زائر�ة الديمقراطية الشعبية 
2014/2015: السنــة الدراسيــة 

 2015: ماي الدورة 
ــادة  ــ ـــ  العلوم الف��يائية: المـــ

  علوم تجر��ية: الشعبة 
ــ 03: المـــــدة   و نصــف اتساعـ

العلوم الف��يائية�متــــــحـان التجــــر��� �� مــــــادة   

على المترشح أن یختار موضوعا واحدا
 الموضوع الأول

نقاط)4(الأول:التمرین

𝑚لدراسة التحول الحادث بین معدن المغنیزیوم ومحلول حمض كلور الماء ندخل كتلة  = 0.243𝑔 من معدن

) بھ محلول حمض كلورالماء في بیشر 𝑀𝑔المغنیزیوم  𝐻3𝑂++𝐶𝑙−)حجمھ𝑉 = 50𝑚𝑙 وتركیزھالمولي𝐶

+𝑀𝑔(𝑠)تفاعلالب دث منمذجالتحول الكیمیائي الحا 2𝐻3𝑂(𝑎�)
+ = 𝐻2(𝑔) + 𝑀𝑔(𝑎�)

2+ + 2𝐻2𝑂

إرجاع . -/  أكتب المعادلتین النصفیتین أكسدة1 

) 𝑂𝑋/𝑅𝑒𝑑/ عین الثنائیتین (   2

الزمنبدلالة  [+𝐻3𝑂]نتابع تغیرات  ℃20عند الدرجة 

[+𝐻3𝑂]فنحصل على البیان  = 𝑓(𝑡) )1. الشكل(

)لمحلول  𝐶/  إستنتج من البیان التركیز 1 𝐻3𝑂++𝐶𝑙−) .

. دمع تحدید المتفاعل المحدأنجز جدول تقدم التفاعل السابق / 2

زمن نصف التفاعل وحدده بیانیا . / عرف3

𝑡وأحسب قیمتھا عند  [+𝐻3𝑂]/ عرف السرعة الحجمیة للتفاعل وأكتب عبارتھا بدلالة 4 = 4 𝑚𝑖𝑛

𝑡/ إذا أجرینا التجربة السابقة عند الدرجة 5 = 60℃ .

[+𝐻3𝑂]أرسم كیفیا البیان*  = 𝑔(𝑡). وفسر مجھریا تطورالسرعة الحجمیة للتفاعل

𝑀(𝑀𝑔)تعطى :     = 24𝑔/𝑚𝑜𝑙.
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نقاط)4(الثاني: التمرین

التریتیوم𝑯𝟏𝟑الدوتیریومو𝑯𝟏𝟐الأكثر توقعا في المستقبل ھو تفاعل إندماج نواتي الھیدروجین الاندماجتفاعل 

. 𝑿𝒁𝑨ونواة   ننیتروفینتج   

تفاعل الإندماج .  -نظائر عنصر   / عرف مایلي :1

. 𝑿𝒁𝑨التفاعل النووي الحادث مع تحدید النواة معادلة  / أكتب 2

. 𝐻13مع نواة من    𝐻12الطاقة المحررة من إندماج نواة من   𝑀𝐸𝑉/  أحسب بوحدة 3

3من الدوتیریوم ھو 1𝑔في  تحقق أن عدد الأنویة /4 × 1023𝑛𝑜𝑖𝑦𝑜𝑢 1.5وھو نفس العدد في𝑔 . من التریتیوم

𝐻13من (  2.5𝑔أي 𝐻13من 1.5𝑔و 𝐻12من 1𝑔/ أحسب الطاقة المحررة بالجول عند إستعمال5 𝐻12 + (

إنتاج الطاقة الكھربائیة بتفاعلات الإندماج بدلا من تفاعلات الإنشطار . 𝐼𝑇𝐸𝑅/ من أھداف مشروع 6

النووي . الاندماجفوائد تفاعلات  إشرح

𝐶: یعطى = 3 × 108𝑚/𝑠 ; 𝑚( 𝑛01 ) = 1.00866𝑢 𝑚( 𝐻12 ) = 2.01355𝑢 𝑚( 𝐻13 ) = 3.0155𝑢

; 𝑁� = 6.02 × 1023𝑚𝑜𝑙−1 ; 1𝑢 = 931.5𝑀𝑒𝑣/𝑐2 ; 𝑚( 𝑋�� ) = 4.0015𝑢

1𝑀𝑒𝑣 = 1.6 × 10−13𝑗

نقاط)4التمرین الثالث : (

𝑅نحقق الدارة الكھربائیة المكونة من ناقل أمي مقاومتھ = 50𝛺  وشیعة تحریضیة ذاتیتھا ,L  ومقاومتھا

Ω𝑟الداخلیة  = 𝐸ومولد توتره ثابت  15 = 6𝑉  1-. (أنظر الشكل- (

) . -2-بإستعمال راسم إھتزاز ذو ذاكرة تحصلنا البیان (الشكل 

. 𝑼𝑳و𝑼𝑹أسھم التوترات الكھربائیة ) 1بین على الشكل ( -/ أ)1

-1-الشكل    
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).-2-بین كیف یربط راسم الإھتزاز للحصول على البیان (الشكل –ب) 

أن المعادلة التفاضلیة بتطبیق قانون جمع التوترات بین –/ أ) 2

𝒅𝒊:بدلالة شدة التیار تكتب بالشكل 
𝒅𝒕 +

𝟏
𝝉 𝒊(𝒕) =

𝑰𝟎
𝝉 حیث

𝒊(𝒕)حلھا من الشكل :  = 𝑰𝟎(𝟏 − 𝒆−𝒕 𝝉� )  .

وبین أنھ متجانس مع الزمن . 𝝉عبارة  أعط  -ب)  

)-2-(الشكل  . 𝑰𝟎و  𝝉  ,Lإعتمادا على البیان إستنتج قیمة كل من–ج) 

𝒕الوشیعة وأحسب قیمتھا عند اللحظة/ أكتب العبارة اللحظیة للطاقة المخزنة في 3 = 𝝉 .

/ أرسم على نفس المعلم المنحنیین الممثلین لتطور التوتر السابق  في الحالتین :4

 إستبدال الوشیعة بأخرى لھا نفس : الحالة الاولىL. ومقامومتھا مھملة 

 إستبدال الوشیعة بأخرى لھا نفس المقاومة :  الحالة الثانیة𝑟 . وذاتیتھا مھملة

نقاط)4التمرین الرابع :(

𝐶تركیزه المولي  𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻) لحمض المیثانویكSنحضر محلولا مائیا ( = 10−2𝑚𝑜𝑙/𝑙  بإذابة كتلة𝑚  من حمض

من الماء المقطر . 100𝑚𝑙المیثانویك النقي في 

. 𝑚أحسب الكتلة  -أ) /1

وأنجز جدول التقدم . مع الماءالمیثانویكأكتب المعادلة المنمذجة لتفاعل حمض  –) ب

𝜹الناقلیة النوعیة للمحلول فنجدھا   ℃25/  نقیس عند التوازن وفي الدرجة 2 = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐𝑺/𝒎.

: النسبة النھائیة لتقدم التفاعل ؟ ماذا تستنتج . 𝜏𝑓أحسب   -أ) 

محلول حمض المیثانویك . HРأحسب   –ب) 

𝑸𝒓𝒆𝒒:عند عند التوازن یمكن كتابتھا بالشكل  �𝑄𝑟𝑒بین أن عبارة–/ أ) 3 =
𝑿𝒎𝒂𝒙.𝝉𝒇𝟐

𝑽(𝟏−𝝉𝒇)

). −𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻/𝐻𝐶𝑂𝑂للثنائیة (  𝐾𝑎وقارنھا مع قیمة  �𝑄𝑟𝑒أحسب قیمة  –ب)  

+𝜆𝐻3𝑂:المعطیات  = 35𝑚𝑠.𝑚2.𝑚𝑜𝑙−1 ; 𝜆𝐻𝐶𝑂𝑂− = 5.46𝑚𝑠.𝑚2.𝑚𝑜𝑙−1

𝐾𝑎 = 1.8 × 10−4 ;𝑀(𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻) = 46𝑔/𝑚𝑜𝑙
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نقاط)4(الثاني: التمرین

التریتیوم𝑯𝟏𝟑الدوتیریومو𝑯𝟏𝟐الأكثر توقعا في المستقبل ھو تفاعل إندماج نواتي الھیدروجین الاندماجتفاعل 

. 𝑿𝒁𝑨ونواة   ننیتروفینتج   

تفاعل الإندماج .  -نظائر عنصر   / عرف مایلي :1

. 𝑿𝒁𝑨التفاعل النووي الحادث مع تحدید النواة معادلة  / أكتب 2

. 𝐻13مع نواة من    𝐻12الطاقة المحررة من إندماج نواة من   𝑀𝐸𝑉/  أحسب بوحدة 3

3من الدوتیریوم ھو 1𝑔في  تحقق أن عدد الأنویة /4 × 1023𝑛𝑜𝑖𝑦𝑜𝑢 1.5وھو نفس العدد في𝑔 . من التریتیوم

𝐻13من (  2.5𝑔أي 𝐻13من 1.5𝑔و 𝐻12من 1𝑔/ أحسب الطاقة المحررة بالجول عند إستعمال5 𝐻12 + (

إنتاج الطاقة الكھربائیة بتفاعلات الإندماج بدلا من تفاعلات الإنشطار . 𝐼𝑇𝐸𝑅/ من أھداف مشروع 6

النووي . الاندماجفوائد تفاعلات  إشرح

𝐶: یعطى = 3 × 108𝑚/𝑠 ; 𝑚( 𝑛01 ) = 1.00866𝑢 𝑚( 𝐻12 ) = 2.01355𝑢 𝑚( 𝐻13 ) = 3.0155𝑢

; 𝑁� = 6.02 × 1023𝑚𝑜𝑙−1 ; 1𝑢 = 931.5𝑀𝑒𝑣/𝑐2 ; 𝑚( 𝑋�� ) = 4.0015𝑢

1𝑀𝑒𝑣 = 1.6 × 10−13𝑗

نقاط)4التمرین الثالث : (

𝑅نحقق الدارة الكھربائیة المكونة من ناقل أمي مقاومتھ = 50𝛺  وشیعة تحریضیة ذاتیتھا ,L  ومقاومتھا

Ω𝑟الداخلیة  = 𝐸ومولد توتره ثابت  15 = 6𝑉  1-. (أنظر الشكل- (

) . -2-بإستعمال راسم إھتزاز ذو ذاكرة تحصلنا البیان (الشكل 

. 𝑼𝑳و𝑼𝑹أسھم التوترات الكھربائیة ) 1بین على الشكل ( -/ أ)1

-1-الشكل    
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نقاط )4التمرین الخامس : (

ینتقل أفقیا على طاولة نضد  m ) كتلتھ Sوالنھایة الأخرى مثبت بھا جسم( Kمرونتھ نثبت نھایة نابض مرن وأفقي ثابت 

) .-1-ھوائي (أنظر الشكل 

) عن وضع توازنھ في إتجاه تمدد النابض  Sنزیح الجسم (

-1-الشكلونتركھ بدون سرعة إبتدائیة 𝟐𝑪𝒎(یعتبر ھذا الإتجاه موجب )بـ 

. t=  0عند اللحظة    

) . S)  مثل على الشكل القوى المؤثرة على مركز عطالة الجسم (1

)  بتطبیق القانون الثاني لنیوتن ,أوجد المعادلة التفاضلیة للحركة .2

𝑬𝒑𝒆)مخطط  تغیرات الطاقة الكامنة المرونیة بدلالة الزمن-2-) یمثل المنحنى ( الشكل3 = 𝒇(𝒕)

إعتمادا على ھذا المخطط :

أحسب دور الحركة . -أ)

) .Sأحسب ثابت مرونة النابض وكتلة الجسم(  -ب)

𝒙(𝒕)أكتب المعادلة الزمنیة  -ج) = 𝒇(𝒕) . للحركة

-2-.الشكلمثل مخطط الحركة  -د)

بالتوفیق
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ا��م�ور�ة ا��زائر�ة الديمقراطية الشعبية 
2014/2015: السنــة الدراسيــة 

 2015: ماي الدورة 
ــادة  ــ ـــ  العلوم الف��يائية: المـــ

  علوم تجر��ية: الشعبة 
ــ 03: المـــــدة   و نصــف اتساعـ

 وزارة الدفاع الوط��

الوط�� الشع��أر�ان ا���ش 

 مدير�ة مدارس أشبال �مة

العلوم الف��يائية�متــــــحـان التجــــر��� �� مــــــادة   

الثانيالموضوع 
نقاط)4 التمرین الأول : (

𝐿𝑒𝑠یتواصل النحل فیما بینھ بعدة طرق من بینھا إرسال مركبات في الھواء تسمى الفیرومونات (  𝑝ℎè𝑟𝑜𝑚𝑜𝑛𝑒𝑠 (

) تمكنا من تركیبھ إنطلاقا من حمض  Рأحد ھذه المركبات ھو فیرومون یستعمل للتحذیر من الخطر ,نرمز لھ بالرمز ( 
 .)  B) وكحول ( Aكربوكسیلي (

𝑪𝑯𝟑الصیغة نصف المفصلة لھذ الفیرومون − 𝑪 − 𝑶 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯 − 𝑪𝑯𝟑

𝑽𝑨حجما أرلینة مایرمن أجل ذلك مزجنا في  = 𝟏𝟒. 𝟑𝒎𝑙

𝒎𝑩وكتلة Aمن الحمض  = 𝟐𝟐𝒈 من الكحولB1 مع𝑚𝑙 ونسد الأرلینة من حمض الكبریت المركز

. ℃100بسدادة متصلة بمبرد ثم نضعھا في حمام مائي حرارتھ

ساعات من التسخین ھي مدة كافیة  لوصول التحول الكیمیائي  إلى  حالتھ النھائیة 4إن

𝒎𝑷) عن المزیج فنجد أن كتلتھРعندھا نفصل المركب (  = 𝟐𝟏. 𝟕𝒈 .

معطیات:

المركب(g/mol) الكتلة المولیة الجزیئیة(g/ml)الكتلة الحجمیة 

1.0560Acide(A)

0.8188Alcool(B)

1.0018Eau

0.87130Phèromone(p)

من الحمض 𝒏𝑨𝟎 و 𝒏𝑩𝟎أحسب الكمیة الإبتدائیة  –/ أ) 1 . Bوالكحول  Aلكل

أذكر أھم الخصائص التي تمیز ھذا التحول . –ب) 



2 

ما أھمیة التسخین المرتد . –د)  

) . Рأكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث وأعط إسم الفیرومون ( –/ أ) 2

أنشىء جدول التقدم . –ب)   

أحسب مردود التفاعل . –/ أ) 3

𝒏𝑩𝟎 و 𝒙𝒇بدلالة  Kأكتب عبارة ثابت التوازن   –ب)    , 𝒏𝑨𝟎 . ثم أحسب قیمتھ

. Aمن الحمض 0.25𝑚𝑜𝑙 / عند حالة التوازن نظیف للمزیج4

* حدد جھة تطور الجملة الكیمیائیة ؟علل حسابیا .

* أذكر الطرق المتبعة لتحسین مردود التفاعل .

نقاط) 4التمرین الثاني :(

تطور الطب كثیرا عندما بدأ بإستخدام التحولات النوویة في تشخیص ومعالجة بعض الأمراض .من بین العناصر المشعة 

𝒕𝟏وزمن نصف حیاتھ −𝛃وھو نظیر مشع لـ  186المستعملة في علاج إلتھاب المفاصل نجد الرینیوم  𝟐� = 𝟑. 𝟕𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠

نواة الرینیوم أثناء التفكك .ماھي الجسیمة الصادرة من  - أ)  - /1

النواة.كیف تفسر خروج ھذه الجسیمة من  –ب)  

𝑹𝒆𝒁أكتب معادلة تفكك الرینیوم  -/ 2
𝑶𝒔𝟕𝟔حیث ینتج نظیر الأوسمیوم  𝟏𝟖𝟔

𝑨  مع تحدید قیمتيA  وZ  علما أن النواة
 الناتجة لیست في حالة مثارة .

نشاط إشعاعي  10𝑚𝑙في محلول قابل للحقن حجمھ 186/ یستعمل الرینیوم 3 𝐴0ولھ = 37 × 10�𝐵𝑞 لحظة
 . t=  0اللحظة    عتبرھانخروجھ من المخبر والتي 

.  𝑵(𝒕)أكتب قانون التناقص الإشعاعي  – أ) 

.  𝑁(𝑡)متناسب طردا مع عدد الأنویة المشعة  𝐴(𝑡)بین أن النشاط الإشعاعي  – ب) 

لحظة خروجھ من المخبر.والموجودة في المحلول  186  للرینیوم 𝑚0  أحسب الكتلة –ج)  

.𝟑 / أحضر إلى المستشفى محلول من الرینیوم بعد مرور4 𝟕𝒋𝒐𝒖𝒓𝒔من المخبر بھدف حقنھ لحظة خروجھ من

في كتف مریض . 

لھذا المحلول لحظة إحضاره إلى المستشفى .  𝐴1ماھي قیمة النشاط الإشعاعي  –أ)  

𝑨𝟐یحتاج ھذا المریض إلى نشاط إشعاعي قدره –ب)   = 𝟕 × 𝟏𝟎𝟕𝑩𝒒 . فقط

من المحلول الذي أحضر إلى المستشفى والواجب إستعمالھ .  Vماھو الحجم  -*

𝑴: للرینیوم  یعطى : الكتلة المولیة الذریة = 𝟏𝟖𝟔𝒈/𝒎𝒐𝑙
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نقاط)  4( الثالث:التمرین 

C  ومكثفة غیر مشحونة سعتھا E   نحقق دارة كھربائیة تتكون من مولد لتوترثابت

𝑹وناقل أومي مقاومتھ  = 𝟖𝟎𝜴  وقاطعةK 0) .نغلق القاطعة في اللحظة  1-(الشكل =t .

التیار الكھربائي .حدد على الدارة شحنة كل لبوس وجھة  –/ أ) 1

بتطبیق قانون جمع التوترات بین أن المعادلة التفاضلیة  – / 2

𝒅𝒒(𝒕)الشكل ھي من  𝒒(𝒕)التي تحققھا الشحنة 
𝒅𝒕 + 𝟏

𝝉 . 𝒒(𝒕) = 𝑸𝟎
𝝉

 .: الشحنة الأعظمیة للمكثفة   𝑄0حیث  

𝒒(𝒕)  بین أن العبارة / 3 = 𝑸𝟎(𝟏 − 𝒆−𝒕 𝝉� للمعادلة التفاضلیة( -1-الشكل  .ھي حل

) تغیرات : -2-(الشكل یمثل المنحنى البیاني  /4

𝐥𝐧� 𝑸𝟎 − 𝒒(𝒕)� = 𝒇(𝒕)   حیث𝑞(𝑡)  تقدر بـ(𝐶) .

أكتب العبارة البیانیة . –أ) 

ln� 𝑄0عبر عن  –ب)  − 𝑞(𝑡)�  بدلالة𝒕  و 𝝉; 𝑸𝟎 .

.عین بیانیا قیمة كل من   –ج)  𝜏و   𝑄0

. 𝐶وإستنتج سعة المكثفة  𝜏أكتب عبارة  -د)

-2-الشكل  .Eوإستنتج قیمة  𝑄0أكتب عبارة الشحنة الأعظمیة للمكثفة  -)ھـ

) نقاط4( الرابع:التمرین 

𝑪𝑯𝟑لحمض الإیثانویك (حمض الخل) صیغتھ الكیمیائیة الخل التجاري ھو عبارة عن المحلول المائي   − 𝑪𝑶𝑶𝑯

التجاري . من الخل 100یتمیز الخل بدرجة الحموضة والتي تمثل كتلة حمض الخل النقي الموجودة في  

.  6°منھا العلامة المسجلة  لأحد القارورات تحمل بعض الموصفات 𝑝𝑖𝑐𝑡𝑜𝑔𝑟𝑎𝑚𝑚𝑒)البطاقة اللاصقة ( 

). 6°أراد أستاذ مع أشبالھ في حصة للأعمال المخبریة المخصصة لمعایرة حمض بأساس التأكد من درجة الحموضة ( 

طلب الاستاذ من أشبالھ القیام بتجربتین :

مرة بإستخدام الزجاجیات :100تخفیف الخل التجاري     : التجربة الأولى
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ما أھمیة التسخین المرتد . –د)  

) . Рأكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث وأعط إسم الفیرومون ( –/ أ) 2

أنشىء جدول التقدم . –ب)   

أحسب مردود التفاعل . –/ أ) 3

𝒏𝑩𝟎 و 𝒙𝒇بدلالة  Kأكتب عبارة ثابت التوازن   –ب)    , 𝒏𝑨𝟎 . ثم أحسب قیمتھ

. Aمن الحمض 0.25𝑚𝑜𝑙 / عند حالة التوازن نظیف للمزیج4

* حدد جھة تطور الجملة الكیمیائیة ؟علل حسابیا .

* أذكر الطرق المتبعة لتحسین مردود التفاعل .

نقاط) 4التمرین الثاني :(

تطور الطب كثیرا عندما بدأ بإستخدام التحولات النوویة في تشخیص ومعالجة بعض الأمراض .من بین العناصر المشعة 

𝒕𝟏وزمن نصف حیاتھ −𝛃وھو نظیر مشع لـ  186المستعملة في علاج إلتھاب المفاصل نجد الرینیوم  𝟐� = 𝟑. 𝟕𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠

نواة الرینیوم أثناء التفكك .ماھي الجسیمة الصادرة من  - أ)  - /1

النواة.كیف تفسر خروج ھذه الجسیمة من  –ب)  

𝑹𝒆𝒁أكتب معادلة تفكك الرینیوم  -/ 2
𝑶𝒔𝟕𝟔حیث ینتج نظیر الأوسمیوم  𝟏𝟖𝟔

𝑨  مع تحدید قیمتيA  وZ  علما أن النواة
 الناتجة لیست في حالة مثارة .

نشاط إشعاعي  10𝑚𝑙في محلول قابل للحقن حجمھ 186/ یستعمل الرینیوم 3 𝐴0ولھ = 37 × 10�𝐵𝑞 لحظة
 . t=  0اللحظة    عتبرھانخروجھ من المخبر والتي 

.  𝑵(𝒕)أكتب قانون التناقص الإشعاعي  – أ) 
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لحظة خروجھ من المخبر.والموجودة في المحلول  186  للرینیوم 𝑚0  أحسب الكتلة –ج)  
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𝑨𝟐یحتاج ھذا المریض إلى نشاط إشعاعي قدره –ب)   = 𝟕 × 𝟏𝟎𝟕𝑩𝒒 . فقط
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𝑴: للرینیوم  یعطى : الكتلة المولیة الذریة = 𝟏𝟖𝟔𝒈/𝒎𝒐𝑙



4 

50𝑚𝑙كؤوس بیشر :  , 100𝑚𝑙 , 200𝑚𝑙
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الزجاجیات المستعملة بدقة .إشرح البروتكول التجریبي لھذه العملیة محددا *  
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V(ml) 

PH 

3 
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 ا��م�ور�ة ا��زائر�ة الديمقراطية الشعبية                                      

 2014/2015: السنــة الدراسيــة 
 2015: ماي الدورة 
ــادة  ــ ـــ  العلوم ف��يائية: المـــ

 : علوم تجر��يةالشعبة 
ــ 03: المـــــدة   و نصــفات ساعـ

 وزارة الدفاع الوط��
 

 الوط�� الشع��أر�ان ا���ش 
 

 مدير�ة مدارس أشبال �مة

العلوم ف��يائيةت��يح نموذ�� للإمتــــــحـان التجــــر��� �� مــــــادة   
 

 الموضوع الأول
 العلامة  الإجابة النموذجیة

 ن)4(التمرین الأول 
 
 * كتابة المعادلات النصفیة  
1 (     (  𝑀𝑔2+ / 𝑀𝑔  )          𝑀𝑔 =  𝑀𝑔2+ + 2é 
 

2 (        (    𝐻3𝑂+ / 𝐻2  )                           2𝐻3𝑂+  +   2é = 2𝐻2𝑂+𝐻2 
 

𝐶: من البیان   C* إستنتاج = [   𝐻3𝑂+]0 = 0.6𝑚𝑜𝑙/𝑙 
 

 * جدول التقدم 
H2 Mg2+ 2H2O 2H3O+ 𝑀𝑔 

 
 المعادلة  التقدم 

 ح.إ 0 0.01 0.03 بزیادة 0 0
x x // 0.03-2x 0.01-x X ح.و 
xf xf // 0.03-2xf 0.01-xf xf ح.ن 

 
 𝑀𝑔* المتفاعل المحد : من المنحنى المتفاعل المحد ھو 

 

 ھو الزمن اللازم لبلوغ تقدم التفاعل نصف تقدمھالنھائي .𝑡1/2* تعریف 
 

𝑡1* تعیینھ من البیان  :  2�
= 1.6𝑚𝑖𝑛 

 

𝑣* تعریف السرعة الحجمیة :ھي سرعة التفاعل في وحدة الحجم . = 1
𝑉 . �𝑥�𝑡 

 

𝑣* عبارة السرعة الحجمیة  :  = −1
2
�[   𝐻3𝑂+]

�𝑡 
 

𝑣 * حساب السرعة الحجمیة عند  = 1.87 × 10−2𝑚𝑜𝑙/𝑙.𝑚𝑖𝑛      𝑡 = 4𝑚𝑖𝑛 
 

 * التفسیر المجھري : عند رفع درجة الحرارة تزداد 
 الإصطداماتالفعالة بین الأفراد الكیمیائیة

 التفاعل . وبالتالي تزداد سرعة 
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(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯: تعطى  = 𝟔𝟎𝒈/𝒎𝒐𝑙𝑀(  , الكثافة𝒅 = 𝟏. 𝟎𝟓

نقاط)  4( الخامس:التمرین 

إنطلاقا  t= 0من سطح الأرض لیسقط في الھواء في اللحظة    Hیترك طرد من مروحیة مستقرة على إرتفاع   

مبدأ الإحداثیات بدون سرعة إبتدائیة . Oمن النقطة 

𝒎كتلة الطرد  = 𝟖𝟒𝑲𝒈  وحجم الھواء المزاح من قبل الطرد في كل لحظةt   ھو𝑽 = 𝟕𝟎𝒍  والكتلة الحجمیة

𝝆𝒂𝒊𝒓للھواء  = 𝟏. 𝟑𝑲𝒈/𝒎𝟑 .

/  مثل القوى الخارجیة المؤثرة على الطرد .1

.ماھي خصائص قوة دافعة أرخمیدس  –/  أ) 2

ھل یمكن إھمال ھذه القوة أمام ثقل الطرد ؟ -ب) 

⃗�𝒇 /  یطبق الھواء قوة إحتكاك تعطى بالعلاقة 3 = −𝒌. 𝒗��⃗ .

𝒅𝒗من الشكلتكتببإھمال دافعة أرخمیدس ,بین أن المعادلة التفاضلیة للحركة  -أ)  
𝒅𝒕 = 𝑨. 𝒗 + 𝑩

,𝑔 و 𝑚ثابتان یطلب إعطاء عبارتیھما بدلالة  Bو Aحیث  𝑘 .

. Bو Aبإستعمال التحلیل البعدي حدد وحدة المقدارین  –ب) 

/ الدراسة التجریبیة سمحت بالحصول 4

𝒅𝒗على البیان التالي : 
𝒅𝒕 = 𝒇(𝒗)  .

. 𝑘وقیمة الثابت  𝑔إستنتج من البیان قیمة الجاذبیة الأرضیة  -*

للطرد    𝒗𝒍𝒊𝒎/  أحسب السرعة الحدیة   5

وطاقتھ الحركیة في النظام الدائم . 

بالتوفیق
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(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯: تعطى  = 𝟔𝟎𝒈/𝒎𝒐𝑙𝑀(  , الكثافة𝒅 = 𝟏. 𝟎𝟓

نقاط)  4( الخامس:التمرین 

إنطلاقا  t= 0من سطح الأرض لیسقط في الھواء في اللحظة    Hیترك طرد من مروحیة مستقرة على إرتفاع   

مبدأ الإحداثیات بدون سرعة إبتدائیة . Oمن النقطة 

𝒎كتلة الطرد  = 𝟖𝟒𝑲𝒈  وحجم الھواء المزاح من قبل الطرد في كل لحظةt   ھو𝑽 = 𝟕𝟎𝒍  والكتلة الحجمیة

𝝆𝒂𝒊𝒓للھواء  = 𝟏. 𝟑𝑲𝒈/𝒎𝟑 .

/  مثل القوى الخارجیة المؤثرة على الطرد .1

.ماھي خصائص قوة دافعة أرخمیدس  –/  أ) 2

ھل یمكن إھمال ھذه القوة أمام ثقل الطرد ؟ -ب) 

⃗�𝒇 /  یطبق الھواء قوة إحتكاك تعطى بالعلاقة 3 = −𝒌. 𝒗��⃗ .

𝒅𝒗من الشكلتكتببإھمال دافعة أرخمیدس ,بین أن المعادلة التفاضلیة للحركة  -أ)  
𝒅𝒕 = 𝑨. 𝒗 + 𝑩

,𝑔 و 𝑚ثابتان یطلب إعطاء عبارتیھما بدلالة  Bو Aحیث  𝑘 .

. Bو Aبإستعمال التحلیل البعدي حدد وحدة المقدارین  –ب) 

/ الدراسة التجریبیة سمحت بالحصول 4

𝒅𝒗على البیان التالي : 
𝒅𝒕 = 𝒇(𝒗)  .

. 𝑘وقیمة الثابت  𝑔إستنتج من البیان قیمة الجاذبیة الأرضیة  -*

للطرد    𝒗𝒍𝒊𝒎/  أحسب السرعة الحدیة   5

وطاقتھ الحركیة في النظام الدائم . 
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 ن)4(التمرین الثاني
 . Zولھا نفس  A* نظائر عنصر :ھي ذرات تنتمي إلى نفس العنصر الكیمیائي تختلف في 

 
 * ھو تفاعل إندماج نواتین خفیفتین لتشكیل نواة أثقل أكثر إستقرار مع تحریر طاقة .

 
𝐻12* معادلة التفاعل : + H13 = X�A + n01 

 
2ھي 𝐻𝑒بتطبیق قانوني صودي نجد 

4 X�A 
 

𝐸𝑙𝑖𝑏* حساب      = 17.596𝑀𝑒𝑣    ومنھ 𝐸𝑙𝑖𝑏 = �𝑚𝑖 − 𝑚𝑓�.𝐶2لدینا  𝐸𝑙𝑖𝑏 
 

𝑁   لدینا  H13من  g1.5ثم في    𝐻12من   g 1* حساب عدد الأنویة في  = 𝑚.𝑁𝐴
𝑀 

 
3بالتطبیق نجد عدد الأنویة نفسھ  × 1023𝑛𝑜𝑖𝑦𝑜𝑢 

 
𝐻12من(   g 2.5قة المحررة من * حساب الطا + H13 ( 

 
𝐸𝑙𝑖𝑏لدینا  = 3 × 1023 × 17.596 = 5.27 × 1024𝑀𝑒𝑣 

 
𝐸𝑙𝑖𝑏ومنھ  = 84.44 × 1010(𝑗) 

 
 * فوائد تفاعل الإندماج : 

نواتج التفاعل متوسطة النشاط الإشعاعي عكس تفاعلات الإنشطار ینتج عنھا  –إنتاج طاقة عالیة 
 أنویة شدیدة النشاط ولھا نصف عمر طویل .

 
 ن)4(التمرین الثالث :

 
 * جھة التوترات

 و ربط راسم الإھتزاز المھبطي ( الشكل) 
 
 

𝑈𝑅*المعادلة التفاضلیة : لدینا من قانون جمع التوترات  + UL = E 
 

𝑖     بالتعویض عن  + 𝐿
𝑅+𝑟

�𝑖
�𝑡 = 𝐸

𝑅+𝑟 𝑈𝐿 نجد  = 𝑟𝑖 + 𝐿 �𝑖
�𝑡 𝑈𝑅  و = Ri 

 
𝐸مع العلم أن     

𝑅+𝑟 = 𝐼0و𝜏 = 𝐿
𝑅+𝑟       نجد�𝑖

�𝑡 + 1
τ i = �0

τ 
 
 

𝜏ووحدتھ :لدینا     𝜏* عبارة     = 𝐿
𝑅+𝑟   إذن[𝜏] = [L]

[R] = [�][U][t]
[U][�] = [t] 

 
𝜏: من البیان   𝜏* تعیین  = 5𝑚𝑠 

 
L      :𝐼0و 𝐼0* حساب    = 𝐸

𝑅+𝑟 = 0.09𝐴 و    𝐿 = 𝜏(𝑅 + 𝑟) = 0.325𝐻 
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=)𝐸(𝐿* العبارة اللحظیة للطاقة وحسابھا  1
2 𝐿𝑖

2 = 1
2 𝐿 �𝐼0 �1 − 𝑒−𝑡 𝜏� ��

2
. 

 
𝐸(𝐿)ومنھ  = 5.26 × 10−4𝑗 

 
𝐿* تمثیل المنحنى  = 𝑓(𝑡)    0في الحالتین :لما=𝑟   فإن𝑈𝐿 = L di

dt 
 

𝐿فإن    L=0ولما    = 𝑟𝑖    
 
 
 

 ن)4(الرابع :التمرین 
 
 

𝑚: لدینا        𝑚* حساب الكتلة  = 𝐶.𝑉.𝑀 = 0.046𝑔 
 

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻*معادلة التفاعل  : + 𝐻2𝑂 = 𝐻𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂+ 
 *جدول التقدم 

+H3O+ =HCOO- H2O HCOOH +  المعادلة  التقدم 
 ح.إ n0 0 بزیادة 0 0
x x // n0-x x ح.و 
xf xf // n0-xf xf ح.ن 

 
𝜏𝑓[𝐻3𝑂+]𝑓  حساب   * = �

𝜆𝐻3𝑂++𝜆𝐻𝐶𝑂𝑂−
𝜏𝑓   ولدینا = [𝐻3𝑂+]

𝐶 

 
�τوبالتالي = 12.3%[𝐻3𝑂+]𝑓    = 1.23 × 10−3𝑚𝑜𝑙/𝑙  

 
 * الإستناج : التفاعل غیر تام .

 
HР  𝑃𝐻* حساب   = −𝑙𝑜𝑔[𝐻3𝑂+] = 2.9 

𝑄𝑟𝑒𝑞   * عبارة كسر التفاعل :لدینا = [𝐻𝐶𝑂𝑂−].[𝐻3𝑂+]
[𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻] 

 
𝑓[𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻]من  = 𝐶 −  [𝐻3𝑂+]�و[𝐻𝐶𝑂𝑂−]𝑓 = [𝐻3𝑂+]� = τ�. C 

 
𝐶وكذالك  من العلاقة    = 𝑥𝑚𝑎𝑥

𝑉        نجد   𝑄𝑟𝑒𝑞    = 𝑥𝑚𝑎𝑥.𝜏𝑓2

𝑉(1−𝜏𝑓) 
 

𝑄𝑟𝑒𝑞   : بالتطبیق العددي نجد  𝑄𝑟𝑒𝑞   *حساب   = 1.72 × 10−4 
 

𝑄𝑟𝑒𝑞   *المقارنة  :    = 𝐾𝑎 
 

 
 

0.25+0.25 
 

0.25+0.25 
 
 
 
 

0.25 
 

0.25 
 

0.5 
 
 
 
 

0.25 
 

0.25 
 
 

0.25 
 
 
 

0.25+0.25 
 
 

0.25+0.25 
 

0.25 
 

0.25+0.25 
 

0.25 
 

0.25+0.25 
 

0.25 
 
 

0.25 
 

0.25 
 
 

 



 ن)4(التمرین الخامس 
 

 * تمثیل القوى 
 

 * المعادلة التفاضلیة للحركة : 
⃗�������𝐹𝑒𝑥𝑡∑حسب قانون نیوتن الثاني = ma�⃗ 

 
⃗���حیث  + R��⃗ + T��⃗ = ma�⃗  بالإسقاط نجد−𝐾𝑥 = 𝑚𝑎   أي  –𝑇 = 𝑚𝑎 

 
𝑎وبالتعویض عن     = �2𝑥

�𝑡2     2�نجد�
�𝑡2 + K

m x = 0 
 

 * حساب الدور :
𝑇من البیان  = 1𝑠0لكن دور الحركة ھو = 2𝑇 = 2𝑠 

 
 : mو   K* حساب 

 
𝑝𝑒لدینا  = 1

2KX2  لما ,𝐸𝑝𝑒 = 5 × 10−4𝑗  فإن𝑥 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 
 

𝑇0ومنھ    = 2𝜋�𝑚
𝐾 =  𝐾 وكذالكلدینا 2.5𝑁/𝑚    أي    𝐾 = 2𝐸𝑝𝑒

𝑥𝑚𝑎𝑥
 

 
 gK 0.25  =mإذن      

 
𝑥(𝑡)* المعادلة الزمنیة  : = 𝑥𝑚𝑎𝑥 . cos(𝜔0𝑡 + 𝜑) 

 
t𝑥=  0لما    = 𝑥𝑚𝑎𝑥   ومنھω0 = 2�

T    φ = 0   cos𝜑 = 1 
 

𝑥(𝑡)إذن المعادلة من الشكل :     = 2 × 10−2 cos𝜋𝑡 
 

 * مخطط الحركة 
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 الموضوع الثاني

 العلامة الإجابة النموذجیة
 التمرین الأول :

 
 *حساب الكمیة الإبتدائیة للحمض والكحول

𝑛𝐴0لدینا   = 𝜌.𝑉
𝑀 = 0.25𝑚𝑜𝑙         و𝑛𝐵0 = 𝑚

𝑀 = 0.25𝑚𝑜𝑙 
 

 عكوس . –محدود  –غیرتام–* خصائص التحول الكیمیائي : بطیىء
 

 أھمیة التسخین المرتد : تسریع التفاعل مع الحفاظ على كمیة المادة .* 
 

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻* معادلة التفاعل     + 𝐶𝐻11𝑂𝐻 = 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂 − 5𝐻11 + 𝐻2𝑂 
 مثیل بروبیل-3* التسمیة إیثانوات 

 
 *جدول التقدم  
𝐻2𝑂 Р B A  المعادلة التقدم 

0 0 nB0 nA0 0 t=0 
xf xf nB0- xf 

 
nA0 -xf xf tf 

 
=  %𝑟    حساب مردود التفاعل     * 𝑛𝑝

𝑛𝐴0
× 𝑛𝑝و    100 = 𝑚

𝑀 = 21.7
130 = 0.167𝑚𝑜𝑙 

 
%𝑟إذن    = 66.8% 
 

K𝐾* عبارة ثابت التوازن  = 𝑥𝑓2

�𝑛𝐴0−𝑥𝑓�.(𝑛𝐵0−𝑥𝑓  ) 𝐾      ومنھ = [𝑃].[𝐻2𝑂]
[𝐴].[𝐵] 

 
K𝐾*حساب  = (0.167)2

(0.083)2 = 4.05 ≈ 4 
 

𝑄𝑟𝑖*  جھة تطور الجملة:لدینا    = 𝑛𝑝𝑖.𝑛𝑒𝑖
𝑛𝐴𝑖.𝑛𝐵𝑖

𝑄𝑟𝑖إذن        = (0.167).(0.167)
(0.333).(0.083) = 1.01 

 
 . Рفإن الجملة تتطور جھة تشكل الاستر K<𝑄𝑟𝑖بمأن    

 
 *الطرق المتبعة لتحسین مردود التفاعل :

 
 إستخدام مزیج إبتدائي غیر متساوي المولات  - 

 التخلص من الماء  بإضافة حمض الكبریت المركز بكمیة كافیة . -    
 بكلور الأسیل المناسب . Aإستبدال الحمض  -
 

 : التمرین الثاني
e−1* الجسیمة الصادرة ھي اللإلكترون

0 . 
 * التفسیر : النواة لھا فائض في النترونات حیث تحرر إلكترون

𝑛01نتیجة تحول نترون إلى بروتون       → p11 + e−1
0 
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�𝑅𝑒* معادلة التفكك
186 → Os76

A + e−1
0 

 
 A=  186و     Z= 75بتطبیق قوانین الإنحفاظ

 
(𝑡)* قانون التناقص الإشعاعي   = 𝑁0 −𝜆𝑡 

 
𝐴(𝑡)          * إثبات التناسب    = 𝜆𝑁0𝑒−𝜆𝑡إذن𝐴0 = 𝜆𝑁0و 𝐴(𝑡) = 𝐴0𝑒−𝜆𝑡 

 
𝐴(𝑡)وتصبح   = 𝜆𝑁(𝑡) . والتناسب محقق 

 
𝜆   حساب الكتلة  لدینا      = 𝐿𝑛2

𝑡1 2�
        𝑚0 = 𝑁0𝑀

𝑁𝐴
𝑁0      و = 𝐴0

𝜆 

𝑚0ومنھ قیمة الكتلة ھي : = 5.29 × 10−7𝑔 
 

𝑡1 * حساب النشاط الإشعاعي عند  2�
 

A1لدینا  = 18.5 × 108Bq ومنھ  𝐴1 = 𝜆 𝑁0
2 

 
𝑉. لدینا  V* حساب الحجم  = 700

3700 = 0.2𝑚𝑙 
 

 التمرین الثالث :
 *  تحدید شحنة كل لبوس وجھة التیار 

 
 
 
 

 * المعادلة التفاضلیة للشحنة :
 
𝐸من قانون جمع التوترات        = 𝑈𝐶 + 𝑈𝑅 
𝑄0بالتعویض عن   = 𝐸.𝐶   و    𝜏 = 𝑅𝐶  و𝑈𝑅 = 𝑅. �𝑞�𝑡 𝑈𝐶     و = 𝑞

𝐶 
 

𝑞(𝑡)�نجد   
�𝑡 +   1

𝜏 . 𝑞(𝑡) = 𝑄0
𝜏 

 
𝑞(𝑡)* إثبات أن المعادلة التفاضلیة تقبل حلا العبارة  = 𝑄0. (1 − 𝑒−𝑡 𝜏⁄ ) 

 
𝑄0لدینا  

𝜏  = 𝑄0
𝜏 و   𝑞(𝑡)  نجد �𝑞

�𝑡 بالتعویضعن  �𝑞�𝑡   = 𝑄0
𝜏 . 𝑒−𝑡 𝜏⁄ 

 
𝐿𝑛�𝑄0* العبارة البیانیة : − 𝑞(𝑡)� = 𝑎. 𝑡 + 𝑏 

 
𝑞(𝑡)* العبارة النظریة :لدینا  = 𝑄0. (1 − 𝑒−𝑡 𝜏⁄ –0حیث  ( 𝑞(𝑡) = 𝑄0. 𝑒−𝑡 𝜏⁄ 

 
𝐿𝑛�𝑄0ومنھ تصبح العبارة   − 𝑞(𝑡)� = −1

𝜏 𝑡 + 𝐿𝑛𝑄0 
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𝑏       بالمطابقة نجد  = 𝐿𝑛𝑄0      𝑎 = −1
𝜏 

 . C* حساب  وإستنتاج 
 
=   𝜏 0.1  =لدینا     10𝑠    ومنھ 1𝜏   = −𝑎 = −−(0−0.4)

4−0 
 : Eوإستنتاج  𝑄0* حساب 

 
0لدینا  =  𝑒0.4 =  1.5𝑐   ومنھ     𝑏 = 𝐿𝑛𝑄0   = 0.4 

=    𝐸   لدینا   12𝑉   ومنھ    𝑄0
= 𝐸.𝐶   

 
 التمرین الرابع :

 
 10𝑚𝑙* البروتوكول التجریبي لعملیة المعایرة : بواسطة ماصة عیاریة مزودة بإجاصة نسحب 

 ثم نكمل بالماء المقطر حتى خط العیار 1000𝑚𝑙من الخل التجاري ,نضعھا في حوجلة سعتھا 
 نرج المحلول حتى یتجانس .

 
= −𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 +    𝐻𝑂*معادلة تفاعل المعایرة      𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−  + 𝐻2𝑂 

 
𝑝𝐻𝐸)*  إحداثیات نقطة التكافؤ : من البیان    = 8   ;  𝑉𝑏𝐸  = 10𝑚𝑙) 

 
𝐶𝑎:  لدینا   𝑎* حساب التركیز   = 10−2𝑚𝑜𝑙/𝐿 ومنھ𝐶𝑎.𝑉𝑎 = 𝐶𝑏.𝑉𝑏𝐸 

 
𝐶0* حساب درجة الحموضة : = 1𝑚𝑜𝑙/𝑙    ومنھ     𝐶0 = 𝐹. 𝐶𝑎 

 
𝑃بالتعویض في العبارة = 𝑃   نجد 5.7° = 𝐶0.𝑀

10� 
 

 العلامة المسجلة مطابقة لما كتب على البطاقة .
 

𝑝𝐻  * الصفة الغالبة  : من البیان   لما  = 𝑉 فإن    5 = 6𝑚𝑙 
 

𝑝𝑘𝑎* إعتمادا على نقطة نصف التكافؤ  = 4.8 
𝑝𝑘𝑎   الصفةفإن  الأساسیة الغالبةھي  أي−𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂بماأن < 𝑝𝐻 

 
𝑘𝑎* حساب   = 10−𝑝𝑘𝑎 = 1.58 × 10−5 

 
 التمرین الخامس :

 
 * تمثیل القوى 

 
 𝜌𝑉𝑔* خصائص دافعة أرخمیدس :حاملھا  شاقولي , إتجاھھا نحوى الأعلى ,شدتھا 

 
𝑃 أمام الثقل لأن  ⃗���* یمكن إھمال 

𝜋 = m
�� = 𝑃حیث    923 = 923𝜋 
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 التفاضلیة : علما أن دافعة أرخمیدس مھملة .* المعادلة 
 

⃗�𝑃بتطبیق قانون نیوتن الثاني : + 𝑓 = 𝑚𝑎⃗ ∑ F�⃗ ext = 𝑚𝑎⃗ 
 

𝑎   بالإسقاط على محور الحركة   = �𝑣
�𝑡 𝑚𝑔  عنبالتعویض − 𝑘𝑣 = 𝑚𝑎 

 
𝑣�نجد :        

�𝑡 = − 𝑘
𝑚𝑣 + 𝑔 

 
𝑣�لدینا   Bو A* تعیین 

�𝑡 = Av + B    بالمطابقة  نجد𝐴 = − 𝑘
𝑚 𝐵 و = 𝑔 

 
B[𝐴]و A* وحدة  = �𝑚� = �𝑎𝑣� = 𝑠−1[𝐵] = [g] = m

s2� 
 

𝐵     بیانیا : من البیان       Bو A* تعیین  = 𝑔 = 10𝑚
𝑠2 𝐴    و = −1

6 𝑠
−1 

 
K    :𝑘* حساب  = −𝐴𝑚 = 14 𝑘𝑔/𝑠 

 
𝑣  * حسابالسرعة  الحدیة  : لما      = 𝑣𝑙𝑖𝑚 = 60𝑚/𝑠    فإن   𝑎 = �𝑣

�𝑡 = 0  
 

𝐸𝑐نظام الدائم * حساب الطاقة الحركیة في ال   = 151.2𝑘𝑗      𝐸𝑐 = 1
2 mv2 
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